

智媒时代中国武术文化国际传播的现实挑战与创新路径研究

胡仁春 陈梦菲

湖南理工学院，湖南岳阳，414006；

摘要：中国武术是中国优秀传统文化的构成，其国际传播能力建设是展示国家形象、维护国际利益、促进国际文化交流互鉴的重要手段。本研究主要运用文献资料法，结合案例深入分析了武术文化国际传播的现实挑战，并以此提出创新路径。研究以智媒时代下的中国武术文化的国际传播为背景，在坚持主体间性思维的基础上从内容创作模式多维转变、内容监管体系构建、传播技术运用、传播渠道拓展、传播主体协同传播多个维度提出发展策略。推动中国武术文化国际传播话语权的提升与国家文化软实力的增强。

关键词：中国武术文化；国际传播；智媒化；全球性语境；话语权

DOI: 10.69979/3029-2735.25.11.063

引言

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》强调要“构建多渠道、立体式对外传播格局”^[1]。在深度媒介化与全球化交融的时代，智能媒体从传播的内容、渠道、技术及效能等多方面深入影响着国内外传播体系，也正为重塑“西强东弱”的国际传播格局与规则带来机遇。中华文化具有深厚的历史底蕴与强大的思想张力，通过智能媒体与中华文化的深度结合，创新推动中国文化的传承与发展，是构建国际传播话语体系，提升国家软实力的有效手段。其中，中国武术文化作为中华优秀传统文化的典型代表，是世界人民了解中国思想文化、价值观念乃至意识形态的重要窗口。在构筑国家精神形象，提升中华文化影响力等方面具有独特作用。虽然中国武术文化在国际已形成一定知名度，但也仍然面临新媒体传播失焦，传播对象失准、内容体系整合性较弱，新技术利用程度低，导致中国武术文化在国际传播中失语、失位、失真的现实困境。只有直面中国武术文化对外传播现实困境，以智媒赋能传播挖掘其时代价值，才能推动中国武术文化时代化转型传播，也是塑造国家文化形象的有效途径。

本研究将使用文献资料法，再结合案例深入探析中国武术文化在国际传播中面临的现实挑战，并借助智能媒介将全球性语境下的主体间性理论深度作用于国际传播，提出中国武术文化国际传播的创新发展策略。以期为在智媒时代下各类中华传统文化的国际传播路径提供有价值的参考，也促进着全球文明互鉴。

1 我国武术文化国际传播中存在的现实挑战

1.1 失语：网格化传播模式欠缺，传播效能四散

在数字化时代，传播的网格化模式即依托数字技术实现用户需求的精准识别与定位，基于用户文化属性与数字行为强化传播内容在垂直领域的多样化生产、协同优化信息的分发渠道以及用户行为模式的动态追踪，从而构建传播精准化与资源集约化的传播网络与纵横交错传播格局。而当前中国武术文化在国际传播中则缺乏网格化模式的嵌入，其一是内容传播的分散性，在信息找人的Web2.0时代，武术文化仍处于各自独立传播的境况，缺乏协同生产机制，不仅不利于对优质武术内容的资源整合与共享，也会导致内容“碎片化”、受众“零散化”及对文化内涵流失。

其二是对新媒体整合传播的失焦，武术文化的国际传播热度仍以电影、电视剧等传统媒介的影视作品为主，在新媒体上的内容生产缺乏能够突破文化圈层的高热度作品。一方面是武术文化传播时对社交平台、短视频平台等新媒体平台利用不充分，对其中的算法逻辑与流量规则缺少把握，导致内容难以在平台形成病毒式传播，或突破信息茧房传向潜在用户。另一方面则是武术文化的传播主体多为专业人士，网民参与度低，UGC强大的内容生产力与传播力无法展现。由于无法形成多平台、多主体的协同运作，整合传播的效能便难以实现。

其三是对传播对象选择的偶然性。网格化传播模式在“纵向”传播时，不仅是内容垂直，还包括受众垂直。由于缺乏对用户群体的细分与定位，导致传播内容无法

满足不同用户，也就难以突破文化圈层并获得的广泛认可。无序散乱的传播格局削减着中国武术文化的传播效能，加之“西强东弱”的国际传播格局对传播渠道的限制与阻碍，都制约着中国武术的国际影响力与认知度，也削弱了我国武术文化的国际话语权。

1.2 失真：内容体系整合性较弱，新技术利用程度低

中国武术在运动形式、功能、拳种风格上都有不同的分类，多依于武当派、峨眉派、太极拳、南拳等武术门派进行传播，较为多元复杂的文化体系也使其呈现冗杂且零散分布的传播现象。由于缺乏对内容体系的系统性建构，阻碍了武术文化的高质量传播。其次，文化层次理论将任何文化分为“外部”有形的层次、“中间”行为、礼仪和规则的层次、“内在”基于人类意识形态表现的层次^[2]，中国武术文化亦可分为呈现武术招式和套路的技术层、包含武术文化礼仪和组织的制度层以及蕴含武术文化中的哲学思想及伦理观念的价值层。而当今武术文化的国际传播主要集中于技艺呈现或礼仪制度的彰显，对中国武术文化蕴含着儒道两家的哲学思想、“以德为先”的武德精神等文化内核的理解与传播极少，且缺乏系统性整合。内容体系整合能力弱的现象易引起内容传播的失衡，导致武术文化内涵浅表化表达，造成传播内容失真现象。

顺应数字技术发展潮流是推动文化传承与传播的大势所趋，而目前中国武术仍较少将新技术合理有序的赋能于其内容生产与国际传播的过程中，尽管虚拟现实技术和人工智能技术在武术比赛及数字平台打造中有所尝试，但仍处于初创阶段，并未产生广泛传播与应用之势。且中国武术相关的数字化资源分散于各平台，难以形成资源整合且实时更新的中央数据库，用户对武术文化的沉浸式体验感也因技术使用限制而有所削弱。

1.3 失位：本土化转型缺位，文化折扣多维生成

中国武术文化在传播过程中呈现的文化折扣现象主要受主流话语被受者本位所解构、语言障碍导致解码偏差、话语权缺失以及语境与文化差异这四方面影响。其一，在受者本位的互联网时代，自媒体的发展分流了武术文化以往集中于传统媒介的渠道依赖，而中国武术传承力不足、武术派系分散、传播内容冗杂且单调等自身滞后性与自媒体内容生产的主观偏向性，使其内容生

产与传播在网络上产生明显结构性偏态。同时受众信息获取的个性化以及武术文化“宣传式”传播，削弱了受众的接触意愿。如峨眉女子功夫团的《武韵峨眉》宣传片在国内话题阅读量达 1.5 亿次，而外网遇冷。正因缺乏对受众与新老媒体的融合把控，从而导致“文化折扣”现象。

其二，语言障碍会对武术文化传播内容的解码产生偏差，那么翻译质量的优劣则直接影响武术文化的对外传播效果。但中华武术的专业术语缺乏统一的翻译标准且多为中文直译，本土化程度低，加之译者对武术文化的了解程度各异，不仅影响受众对武术的正确理解，也难以精准翻译文化内涵的完整性，导致海外受众对中国武术文化产生误读及误解，减损了文化意象的同时“文化折扣”二次增殖。

其三，是竞技体育对传统武术的话语侵蚀。西方以奥林匹克运动为标志性代表的竞技体育文化始终是“中心文化”支配地位，其单向强势输出不断渗透和侵蚀着以中华武术文化为代表的东方体育文化及其话语权。在大环境的影响下，传统武术的理论内核被竞技武术的功利性与舞台化所掩盖，导致中华武术因文化内核的减损逐渐变得单调，弱化了武术文化主体性与话语竞争力，其国际传播效果大打折扣。

其四，语境及文化差异是阻碍中外双方传播活动的先天藩篱。从文化传统看，中国所属的高语境文化与欧美国家所属的低语境文化间的交流难以直接完整地传播意义。尽管中国武术主要是“身体语言”传播，通过学习其中的规则和招式术语等浅层内容，大多数人能够理解其表层含义，但深层文化意蕴等非语言行为则根植于东方文化中，文化间的差异使受众难以形成共鸣，如武术文化中“天人合一”、“道法自然”的哲学思想等等。中国武术文化传播时传受双方共通意义空间的区隔，影响其被理解及接受的程度，形成文化折扣。

2 构建以主体间性为核心的武术文化国际传播创新路径

当今全球文化多样化价值格局逐步形成，智能信息化与全球化的加深也强化了人类文明的互联性与人类命运共同体的意识。因此，构建以主体间性为核心理念，融合智能技术思维导向与人本主义精神的国际传播新形式，寻求文化间的对话与公示，是增强中国武术文化国际话语权，推动文化传承与发展的坚定方向。

2.1 双管齐下：丰富内容创作模式，构建内容监管体系

中国武术文化在传播过程中遭受双方的弱联系以及单一浅显且不符合其它文化背景导致文化休克的传播内容，削弱着中国武术国际传播力。因此，中国武术文化在内容创作上应从宣传式信息输出转向共情式文化互动、从单一浅显的内容呈现转向多模态技术赋能垂直内容创作、从单方面内容制作转向多主体内容共创、从信息无序四散转向内容监管体系构建。

首先，中国武术文化的国际传播在内容生产上应根据差异化的受众创作本土化文化作品，在传播武术文化内涵的同时，把握受众对内容的实用价值和情感价值的双重性需求，并通过文化杂糅将高语境的中国武术文化解构、调适再重构成适配不同文化语境与需求。正如电影《功夫熊猫》将“悟性”、“师徒关系”等武术哲学核心融入到一个包括勇敢、成长等在内的普世价值框架中，实现文化意义的再创造，而这种价值观的共鸣使武术文化超越意识形态差异的限制，也使不同文化背景的受众产生情感认同，避免了“文化异化”或“文化误读”的风险。

其次，中国武术文化的传播内容应强化在垂直领域的生产，摆脱单一浅显的现状。将武术文化通过多模态传播，整合影视、游戏与短视频等多媒体资源，在突破传统媒介的限制的同时，多元展现武术文化的多样性，丰富文化内容的表达。且实时、可控、可交互的多模态技术（Multimodal technology）能够实现对武术文化的高质量内容制作并降低制作成本，还能以具身化与个性化的内容生产增强受众对高语境武术文化的理解与认知程度，例如《毒液：最后一舞》在中国上映时，其电影公司用Vidu制作了充满中国元素的宣传片，更贴近中国受众的文化需求。

再者，在新媒体时代，中国武术文化应打破以传统媒体单向传播为主的格局，积极调动UGC的内容生产力，以多元化和平民化视角激发中国武术在不同群体中的内生力，生产出适配范围更广的丰富内容。如UGC对电影剧情和“抗争”的精神内核在社交媒体的共创传播，使《哪吒2之魔童闹海》相关内容在国内外掀起巨大关注度。同时，UGC去中心化的传播容易模糊内容真实性，导致受众的认知偏差。因此，构建武术文化传播的监管体系并完善各平台的审核机制，能够提升其在国际传播

的整体质量。

2.2 技术赋能：传播渠道智媒化，传播对象精准化

随着数字化和智能化技术快速发展，“数智华流”这一新兴现象正成为中华文化国际传播的重要推动力。借助数智媒体平台的创新拓宽中国武术文化的传播渠道，以新型文化交流方式与消费模式提升传播效果，融合数字技术实现精准传播，是构建中国武术文化国际传播智媒化新格局的重要手段。

数智媒平台赋能中国武术文化的传播主要应用于打造社交媒体的共建式传播、发展新型文化业态两方面。其一，社交媒体的去中心化和仪式化互动，为中国武术打造了双向的“文化对话”，也联结了线上与线下的武术活动，推动形成文化传播的“裂变效应”与对武术文化符号的共识。同时，社交媒体、短视频平台等跨文化媒介为“社群式蜂窝”的产生提供了良好的传播空间，“社群式蜂窝”呈现出跨媒介多点并发的传播现象，推动中国武术在网络产生文化模因现象，从而形成强大的互动场域，实现武术文化在全球化语境下的共创、再传播与集体记忆重塑。其二，在数字技术的推动下，包括动漫游戏、数字设计、网络文学、微短剧等新型文化产品层出不穷，也为武术文化传播提供了多元渠道。将武术文化融入游戏、微短剧等文化业态出海，能够在丰富文化表达方式的同时借助各种文化业态的多元特征来满足受众多样化需求，推动中国武术更全面的呈现其文化魅力。如广东卫视联合佛山祖庙文投推出的全国首部非遗武术微短剧《以和为贵》不仅在网络形成超5600万的播放量，更为佛山文旅和祖庙非遗带来了更多的关注度。

精准传播是国际传播的重要组成部分，中国武术文化应以受众文化背景为基础，深入分析并精准定位传播对象，从而满足其个性化信息需求。一方面，应利用算法技术在社交媒体、视频网站等在线交流平台上对武术的受众群体进行网格化细分，并结合定制化生产、算法分发等智能化技术手段提升中国武术在传播时的触达率与正向接收效果，在精准锚定传播对象的基础上实现点对点传播，增强武术文化对受众的吸引力。另一方面，通过对外学习与实践调研来实现精准有效的传播更能反映受众的真实需求，正如王维佳等提出的“全球下乡”概念，主张以对外输送青年人才的方式深度链接海外资源与需求^[3]。因此，从线下中国武术文化的传播渠道中

深入了解受众需求，在融合当地文化背景与中国武术文化内涵的基础上增强传播受众精准化、传播内容专业化及传播方式互动化，是实现精准“窄播”与文化间的平等有效对话，推动传播深度与准度的重要举措。

2.3 多位一体：多元化传播主体，共建武术文化国际传播格局

数字技术驱动下的媒介实践依靠多元化主体的参与来提升传播效果，丰富传播视角和内容，更全面地向世界展示中国武术文化。中国武术文化的国际传播不仅需要官方掌握传播方向，还应关注民间力量的崛起，形成政府、主流媒体、社会专业组织、民间意见领袖与受众个体之间的协同传播格局，在把握各文化差异性与共性的基础上，通过多方协作系统化地生产、分享与传播中国武术文化，从而实现整体效益最大化，抵御武术文化在国际传播中的语境坍塌。

法国哲学家米歇尔·福柯认为话语是被某种制度所制成组织起来的陈述群，是需要被建构的^[4]。因此，发挥“伞式效应”是构建中国武术文化的国际传播话语体系的核心力量，政府应聚集社会各传播主体，统筹调配中国武术文化资源，引领文化传播议程。例如利用全媒体数据库，构建“中央厨房”式的中国武术内容集约化平台，整合分散的文化信息并形成网格化传播，在确保传播内容真实性的同时也便于多元主体的多样化内容生成与传播。

其次，主流媒体应增强对中国武术文化生动形象的编码，通过生产具有较强可读性和感染力的故事和以小见大的叙事来探究多元文化共性，利用主流媒体大声量推动双方互动并提升受众认可度，从而消除对中国的“对外宣传”刻板印象。如人民日报新媒体推出的短视频《绽放巴黎》，围绕“2024 巴黎奥运会”和“中法建交六十周年”展开，借助体育赛事热度提升峨眉派武术的国际关注度，达到全网超 6 亿传播量的效果。

再者，社交媒体领域的意见领袖也催生着文化驱动效应。意见领袖作为国际传播中的桥梁，不仅能够将武术文化“翻译”成目标受众更易理解的形式，还能通过其个人影响力增强传播可信度与文化认可。如拥有数千万粉丝的美国网红甲亢哥中国行的直播引起国际互联

网极大讨论度，其中甲亢哥的少林寺拜师学艺之旅也让中国武术文化以更直观深刻的方式在国际渠道传播。

最后，传承武术的专业组织也应通过增强线上多渠道传播与线下深度教学的联动释放中国武术内生势能。增强网民对中国武术文化自发式的传播与互动也能推动信息形成“病毒化传播”，以多点并发的传播网络覆盖极大的传播范围。多元传播主体的协作式生产、传播能够增强中国武术文化国际传播声量，也推动着中国武术文化国际传播话语体系的构建，增强其话语权与国际认可度。

3 结论

智媒时代的发展开辟了中国武术文化国际传播的新生态与新格局。在全球性语境中将主体间性思维作为传播要领，推动中华武术文化在数智技术支持下拓宽传播渠道、精准定位传播对象、推动传播主体多元协作并形成共情传播的创新发展路径，是在多元差异中寻求互识、共处与共享增强中国武术文化国际话语权，从而提升中国文化软实力的必经之路。但研究主要基于文献梳理及案例支撑得出结论，缺乏对传播效果的实证数据支持。因此，仍需更实证具体的研究支撑中国武术文化在国际传播中的发展路径，并为中国其它优秀文化走出去提供借鉴作用。

参考文献

- [1] 何可,方兴东,林宇阳.全球共通视角下中国国际传播的知识图景[J].对外传播,2025,(01):14-18.
- [2] 夏进军,李雅诗.基于文化层次理论的参与式体验平台叙事设计研究[J].天工,2024,(21):33-35.
- [3] 王维佳,何彦晖.“全球下乡”：国际传播人才培养的历史经验与思考[J].对外传播,2024,(03):55-59.
- [4] 吴猛.福柯话语理论探要[D].复旦大学,2004.

作者简介：胡仁春（1982.03-），女，汉族，湖南长沙人，硕士学历，湖南理工学院副教授，研究方向：公共传播。
陈梦菲，女，汉族，广东省梅州市人，硕士研究生在读，研究方向：传播学。